



東南商報

2014年10月5日 星期日

编辑：吴志明 组版：车时超



晚年李香兰



年轻时的李香兰

伪满明星，“汉奸罪”嫌疑人，亲华议员 一曲难尽李香兰

在日本侵华期间，她被誉为伪满洲国第一红星；抗战胜利后，她险被以“汉奸”罪名判刑，因证明自己的日本人身份而被遣送回国；战后，她曾当选日本参议员，在1978年还率团访问中国，成为自民党内著名亲华议员。

但这些都已是尘封往事。隔了半个世纪的烟尘，她当年传唱一时的《夜来香》、《苏州夜曲》及《何日君再来》等，在新世代的耳中，已没有了那么浓重的政治色彩。

她就是李香兰。2014年9月7日上午，她因心力衰竭在东京家中病逝，终年94岁。

“满映”第一红星

1943年5月3日，大光明电影院在上海《申报》打出广告，宣传新片《万世流芳》，其中特别标明主演李香兰是“满映（株式会社满洲映画协会）第一红星”。

《万世流芳》讲的是林则徐禁烟故事，李香兰扮演林则徐女儿“凤姑”。影评人争荣在《〈万世流芳〉观后》中称她的表演“凄苦活泼，怜之爱之”，她在片中演唱的两首歌曲，尤为“婉转动听”。

在这篇影评中，争荣说：“这是‘鸦片战争’的史迹，有一个血淋淋的事实，给予人们不可淹没的教训。鸦片之战的结束，订立了最初辱国的南京条约，而鸦片的流毒，至今未灭，诚不胜遗憾，无限痛恨也。这史实的映出，将要震动了千千万万同胞的心弦，怒吼起来。当此东亚民族振奋自拔的时候，我觉得人人都有一看的价值。”（《申报》，1943年5月14日）

现在很多人或许难以理解，作为日军侵华势力宣传经年的《万世流芳》，主题何以却是反侵略？从当时日伪的宣传策略看，他们强调的是东亚共荣，以中日相互提携为名，抗击入侵东亚的欧美侵略者。《万世流芳》具有多重政治解读的空间。李香兰后来称，这是一部中日双方都能接受的电影。

在中国社科院“中日历史研究课题组”成员余子道等人撰写、2006年出版的《汪伪政权全史》中，“提携影片”《万世流芳》也被记上一笔：“这部影片打着‘清算英美侵略主义罪恶’的幌子，歪曲和篡改鸦片战争的历史，扭曲和改铸林则徐这一历史人物的形象，妄图利用中国人民反帝爱国的崇高精神，转移中国人民抗日民族解放斗争的大方向，去反对中国抗战的盟国美国和英国，并为日本的‘大东亚战争’制造历史正当性和合理性的假象，是又一部彻头彻尾的反动影片。”

在这本书中，李香兰似乎是唯一被提及的反派明星，所谓“伪满御用影星”。被着重记录的是：1943年2月，李香兰主演了“宣扬日本帝国主义、丑化中华民族”的影片《支那之夜》；次年，“在伪满和汪伪文艺圈中红得发紫的厚颜无耻的歌女”李香兰还在上海举办“李香兰独唱音乐会”，“卖弄风骚，令人肉麻的《夜来香》、《恨不相逢未嫁时》、《苏州夜曲》等一一搬上歌坛，又唱出了为日本武士道大唱赞歌的《乡村武士》。”

李香兰的独唱音乐会在上海举办时，日军的败势已现，她也将面临被审判的命运。

躲过“汉奸”指控

1945年8月10日，《申报》刊登了《杂志》八月号出版的广告，特别注明这本售价五千元的刊物内，有特稿“陈彬龢、金雄白、李香兰、张爱玲纳凉会记”。陈彬龢是《申报》社长，金雄白是《平报》社长，张爱玲是著名作家，李香兰则是演艺明星。她们在上海滩游园会上晤面时都没意料到，日本天皇会在8月15日宣布《停战诏书》，她们四人也将面临严重程度不等的汉奸指控。

李香兰被捕后，称自己是日本人，原名“山口淑子”。法庭采纳了这个说辞，1946年2月取消对她的“汉奸”指控。

据李香兰回忆录《我这半辈子》，她父亲山口文雄1889年生于佐贺县，1906年因心慕大陆而来到中国。1920年2月12日，李香兰在沈阳（旧称奉天）近郊的北烟台出生，而后不久，全家便搬到抚顺，她在那一直长到12岁才离开。1933年，她全家迁入沈阳，父亲的结义兄弟李际春收她为干女儿，取名“李香兰”。

1932年，日本人制造了“满洲国”，李香兰开始登台演唱“满洲新歌曲”。次年，她前往北平上学，3年时间几乎没有和日本人接触。在女校毕业前，北方派遣军司令部报道部的陆军少佐山家亨，鼓动她担任音乐片的女主角，这成就了她的处女作《蜜月快车》。她拍摄的第二部影片是《富贵春梦》，第三部是《冤魂复仇》。

在回忆录中，李香兰也提到《万世流芳》和《支那之夜》。她用“这是使我犯了罪的电影”来指称《支那之夜》。

夜》。抗战胜利前在北平的一场记者会上，有记者提问：《支那之夜》和《白兰之歌》等电影一般被认为不是不了解中国便是侮辱中国，你是中国人吧！既然是中国人，为什么演这样的电影呢？是不是没有一点民族自尊心呢？

李香兰当时非常惶恐，但仍控制住没有承认自己是日本人。她回答说：20岁之前，是懵然无知的时候，所以那是毫不知情的情况下发生的事，现在十分后悔，我在各位面前道歉，请原谅，我不会再犯第二次！

不过，26岁那一年，她却因“日本人”身份避开了“汉奸罪”的刑罚。

1946年4月2日，改造日报社自东京发来消息称：前满映明星李香兰，昨由上海返抵日本博多，对该地记者谈称，当时伊所唱《夜来香》及《海燕》等歌，在上海依然十分流行。现双亲尚留北平，伊本人今后不欲再从事电影或舞台生活，结婚问题尚未考量，然有适当机会，希望过太太生活。

但第二天，《申报》发布新闻称，上海市当局以各电台广播的十四首歌曲，其中或为敌伪张目，或则色情过浓，此后禁止播唱。这其中就包括李香兰演唱的《满洲姑娘》、《苏州之夜》、《卖糖歌》、《何日君再来》等。

属于李香兰的中国时光，已经一去不复返了。

耳鸣耳聋

来电申领

耳鸣俗称“闹聋”，感受可如蝉鸣、蟋蟀鸣、风雨声或哨铃声等，会引起失眠烦躁、忧虑抑郁；耳聋会使患者反应迟缓、行动不便，这些都给人们日常生活带来了诸多烦恼与不便。耳鸣耳聋、耳痒耳胀、耳背、听力下降、中耳炎？耳朵问题痛苦大！

由上海诺焱生物推出的耳鸣耳聋新品【聪耳草】感恩回馈活动即日开始启动，每天前100名打进电话，一次性订购3盒【聪耳草】免费申领一盒。【聪耳草】每天只需轻轻抹一抹，省时、省事、省心！使用初期会明显

感觉到耳内发凉，耳朵倍感轻松，轻微突发性耳鸣减轻。

来电申领 0571 - 85681789

申领条件：一次性订购3盒免费申领1盒。

申领地址：宁波宏昌参药店(解放南路311号)北仑养怡堂(新大路1530号,学府茗苑对面);镇海太和堂(车站路86号);慈溪利民药房(人民医院对面);余姚益寿堂(学弄80号);宁海华泰药房(气象北路10号);奉化长生药店(东门路8号);象山青松堂(客运中心中巴车站旁)

椎间盘突出的一种新疗法

椎间盘突出主要分为腰椎和颈椎两类，是内因与外因共同作用的结果。内因主要是人体退行性改变的自然老化，外因主要是外力影响及长期不变的姿势造成慢性劳损等。

椎间盘突出导致脊髓或神经受压，病变部位疼痛或神经放射痛、肌肉痉挛或萎缩、行动困难或肢体瘫痪、大小便及性功能障碍、椎间盘系统损害等，是许多老年疾病的罪魁祸首，如行不到及时治疗，将严重威胁到病人的健康状况和生活质量，给生活和

工作造成极大的不便，严重的腰椎间盘突出可引起下肢瘫痪、高位截瘫，甚至危及病人生命。

新式微创GRT热凝靶点技术，是椎间盘突出的一种新式疗法。在GRT热凝靶点治疗过程中，利用神经专用射频仪在C1或C2的当视直视下，直接将椎间盘突出部分的髓核通过靶点热凝原理使之变性、融化、收缩，收缩减少体积，消除压迫并修复髓核和纤维环，从而实现对椎间盘突出的治疗。其特点是创伤小、不出血、时间短，恢复快、费用低。

据《南方都市报》

宁波海曙友好医院
健康热线：87255555

诊疗科目：外科
地址：宁波市环城西路南段480号（农工商超市北
网址：<http://www.nbgk120.com> 南雅新村对面）